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ÚVOD 

Jako předmět své bakalářské práce jsem si zvolila téma samoregulace média veřejné 

služby a etického Kodexu České televize. Moje práce si klade za cíl stát se základním 

materiálem, který by shrnul v ucelené formě informace o vzniku Kodexu České televize 

a jeho naplňování. Význam Kodexu vyplývá přímo z ustanovení § 8 odst. 1 písm. d) zákona 

o České televizi - stanovuje zásady naplňování veřejné služby a jeho porušení j e 

kvalifikováno jako porušení pracovní kázně podle zvláštního zákona. Jde tedy o důležitý 

konkretizační předpis doplňující zákon o České televizi. Kodex má sloužit nejenom jako 

vodítko pro správné rozhodování při řešení konkrétních otázek a problémů televizního 

vysílání, ale současně představuje závazek kvality daný divákům i veřejnosti. 

Práce je rozčleněna následujícím způsobem. Oproti struktuře práce navrhované 

v tezích jsem na úvod zařadila část, která se věnuje teoretickému uvedení do problematiky 

etiky, norem a regulace. Dále už se věnuji hlavně procesu vzniku Kodexu a jeho naplňování. 

Kapitola druhá a třetí jsou tedy dominantní částí mé práce - věnuji se v nich normám, které 

předcházely vzniku Kodexu ČT, Etickým panelům z let 1995 a 1998, projednávání novely 

zákona o České televizi na půdě Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR, prvnímu i druhému 

návrhu Kodexu ČT, připomínkovému řízení, procesu schvalování Kodexu v Poslanecké 

sněmovně a následně i zavádění Kodexu ČT do praxe včetně popisu fungování Etického 

panelu. V poslední kapitole se potom pokouším s Kodexem ČT porovnat materiál obdobného 

charakteru - BBC Editorial Guidelines neboli Redakční směrnice britské televize veřejné 

služby BBC. 

Metodou práce jsou chronologická deskripce a komparace. Snažila jsem se přehledně 

zmapovat celý proces vzniku Kodexu ČT v čase. Začínám rokem 1992 a plynule přecházím 

až do současnosti, přestože nejvíce pozornosti věnuji rozmezí let 2001 až 2004, kdy Kodex 

vznikal a byl uváděn do praxe. 

Toto téma dosud v ucelené podobě nikdo nezpracoval, proto bylo nutné pracovat 

ponejvíce s primárními zdroji. Vycházela jsem z dokumentů Poslanecké sněmovny 

Parlamentu ČR. Pomocí vyhledávače na webových stránkách Poslanecké sněmovny jsem 

prošla všechny dokumenty, které v sobě obsahovaly slovo „kodex" - především jsem 

zkoumala stenoprotokoly ze schůzí pléna a zápisy a usnesení Výboru pro vědu, vzdělání, 

kulturu, mládež a tělovýchovu. Dále jsem postupovala systematicky. Nejprve jsem prošla 

dostupnou literaturu a veškeré materiály, které jsou ke Kodexu ČT k dispozici na internetu. 
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Pročetla j s em řadu novinových článků včetně zpráv agentury ČTK. Hlavním vodítkem 

pro získávání relevantních informací se staly webové stránky Rady České televize. Zde j sem 

si pročetla všechny výroční zprávy o činnosti České televize, všechny zápisy z jednání Rady 

ČT od roku 2001 do současnosti, texty přijatých usnesení i další dostupné dokumenty. 

Strávila j sem několik desítek hodin při poslechu zvukových záznamů zjednání Rady ČT. 

Podstatné pasáže týkající se projednávání Kodexu či Etického panelu jsem následně přepsala 

a získala tak neocenitelný zdroj pro potřeby citace. Čím víc informací o celém procesu vzniku 

Kodexu j sem měla, tím víc jsem potřebovala najít určité spojovací prvky. Obrátila jsem se 

tedy na Radu ČT. Tam mi ale bohužel bylo sděleno, že dokumenty, které byly Radě 

předloženy a o nichž se najednáních Rady ČT hovořilo, nejsou veřejně přístupné, protože j e 

Rada neschválila jako svůj materiál. Nebylo také možné zde získat prvotní návrh Kodexu ČT, 

který Rada ČT předčasně stáhla z projednávání v Poslanecké sněmovně PČR, Proto j sem 

oslovila tři osobnosti spjaté s Českou televizí a požádala je o konzultace. Bývalý ředitel České 

televize doc. Ivo Mathé mi sdělil podrobnosti týkající se především vzniku prvního Kodexu 

ČT v roce 1995, ovšem také mě zasvětil do kontextu celé problematiky. Právník České 

televize Mgr. Martin Elger mi jako autor základní struktury Kodexu ČT poskytl řadu 

podrobných informací o celém procesu vzniku Kodexu i jeho aplikaci. Tajemník Etického 

panelu PhDr. Nikolaj Savický mi přiblížil celou historii Etického panelu i jeho současnost. 

Měla j sem také možnost nahlédnout do několika materiálů, které pro interní potřeby ČT nebo 

Rady ČT vytvořili právě Mgr. Elger a PhDr. Savický. Dále jsem kontaktovala Syndikát 

novinářů ČR, kde mi poskytli několik dokumentů s připomínkami a komentářem k prvnímu 

návrhu Kodexu ČT. Nakonec se mi podařilo na internetu objevit i samotný první návrh 

Kodexu ČT. 

Jako stěžejní se pro tuto práci ukázala podrobná rešeršní činnost. Pro přesné citování 

a zdrojování bylo nezbytné vytvořit si přehled ve všech usneseních Rady ČT týkajících se 

Kodexu, ve výročních zprávách o činnosti ČT, ve stenoprotokolech Poslanecké sněmovny, 

v přepisech zvukových záznamů z jednání Rady CT apod. 

Problémem se však ukázala spolupráce s BBC. I přes mé mnohanásobné prosby 

o poskytnutí bližších informací o Redakčních směrnicích BBC mi nikdo neodpověděl. Zato 

mi však několikrát přišlo oznámení o tom, že byl můj e-mail bez přečtení adresátem smazán. 

Proto v oddílu věnovaném Redakčním směrnicím BBC čerpám pouze z veřejně dostupných 

zdrojů - tedy především samotného textu Redakčních směrnic, dále z výroční zprávy BBC 

za rok 2005 (Annual Report 2005) a také z několika internetových serverů. 
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Hlavním cílem mé práce tedy bylo podrobně zmapovat celý proces vzniku Kodexu 

ČT. Vedlejším úkolem bylo zjistit, jak moc do návrhu Kodexu ČT zasahovali poslanci 

Parlamentu CR. Mou počáteční tezí bylo, že poslanci svými pozměňovacími návrhy 

dodatečně zasahovali do znění Kodexu ČT schváleného Radou ČT. 

Důležitou součástí mé práce je také přílohová část, která obsahuje několik dokumentů, 

z nichž budu v textu čerpat, ale také materiály, které se mi v souvislosti se vznikem práce 

podařilo shromáždit. 
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1. ETIKA, NORMY, REGULACE 

1.1 Terminologie etiky 

„Etika není objevena, ale vytváříme ši ji my sami svými vlastními rozhodnutími. " 

(Mel Thompson - Přehled etiky) 

Nad pojmem etika se zamýšlela už celá řada autorů. Např. Mel Thompson j i 

charakterizuje jako disciplínu, která se „zabývá tím, co je správné a co nesprávné, zkoumá 

mravní rozhodnutí Udí a způsoby, kterými se je snaží odůvodnit. " 1 Podle něj je navíc etika tak 

rozsáhlý předmět, že mravní rozhodování zasahuje snad do všech oblastí života a prakticky 

není oblast, v níž by se etika nedala uplatnit.2 

Pokud budeme chtít hovořit o etice a jejích normách, je zapotřebí si hned na počátku 

vysvětlit několik pojmů. Etika a mravnost se jako pojmy často zaměňují. Obě slova jsou 

etymologicky odvozena z řeckého a latinského označení stejného pojmu. Základem j e 

původem řecké slovo „étos", znamenající obvyklé místo bydlení nebo zvyk či mrav3 

a původem latinské slovo „mos", ve významu obyčej, mrav.4 Slova etika a mravnost maj í 

téměř stejný smysl, přesto však není užívání slov „etický" a „mravný" v praktické filosofii 

jednotné.5 Vhodné definice obou pojmů uvádí ve svých textech např. Arno Anzenbacher: 

etika je filozofická disciplína, která se ,,zabývá morální povahou lidské praxe",6 

mravnost (étos) v sobě „zahrnuje hodnotové a cílové zaměření, ideály, ctnosti a instituce, 

které jsou směrodatné pro osoby a sociální útvary. " 7 

Důležité je také odlišit pojmy morální, nemorální a ne-morální. Člověk se chová 

morálně, prizpůsobí-li se ,,souboru etických norem, ať už jsou to normy osobní, náboženské, 
o , 

či sdílené sociální či profesní skupinou". Pokud však člověk nedodržuje všeobecně 

uznávané normy, pak je jeho chování nemorální. Posledním pojmem je ne-morální: „Ne-

morální je čin s ohledem na osobu, která ho vykonala, pokud se tak stalo bez ohledu 

na morální cítění nebo hodnoty, které by mohly vést k zaujetí morálního stanoviska. " 9 

1 In: Thompson, Přehled etiky, s. 11. 
2 Viz Thompson, Přehled etiky, s. 11. 
1 Viz Anzenbacher, Úvod do filozofie, s. 269. 
4 Viz Anzenbacher, Úvod do filozofie, s. 269. 
5 Viz Anzenbacher, Úvod do filozofie, s. 269. 
" In: Anzenbacher, Úvod do filozofie, s. 269. 
7 In: Anzenbacher, Úvod do filozofie, s. 269. 
8 In: Thompson, Přehled etiky, s. 43. 
9 In: Thompson, Přehled etiky, s. 43. 
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1.2 Možnosti přístupu k etice 

K. etice existují podle Mela Thompsona čtyři základní přístupy: 

a) Etika deskriptivní - popisuje mravní rozhodnutí a hodnoty, které zastává konkrétní 

společnost10 

b) Etika normativní - zkoumá normy, jimiž se ve svém mravním rozhodování lidé řídí, 

zabývá se otázkami, které se týkají povinností a hodnot11 

c) Metaetika - diskuse o jazyce, kterým o morálce hovoříme, snaha zjistit, co lidé svými 

výroky míní12 

d) Aplikovaná etika - nejdůležitější oblast etiky, užívá se pro uplatnění teorie etiky 

na konkrétní otázky,13 k nej významnějším patří etika života a smrti, lékařská etika, 

etika sexuality a vztahů, feministická etika, bioetika, právní etika, etika životního 

prostředí a obchodní etika.14 Pomocí aplikované etiky lze prokazovat teorie etiky.15 

Arno Anzenbacher nabízí podobné členění na tři okruhy:16 

a) Etika analytická neboli metaetika - analyzuje jazyk morálky, tedy význam mravních 

slov a vět 

b) Etika základní - zkoumá základy etiky, její antropologické předpoklady a obecné 

podmínky mravní normativity 

c) Etika normativní neboli aplikovaná - konkretizuje etickou problematiku, vztahuje se 
• • • • . . . 17 na určité okruhy jednání, kriticky posuzuje existující normy 

Také je možné se zamýšlet nad úkoly etiky. Thompson tvrdí, že etika se nezabývá pouze 
• 1 O v 

průměrnými standardy chování, ale spíš se snaží nalézt to, co je správné a dobré. Rílcá, že 

etika se neomezuje na fakta, nýbrž na nich staví. Podle něj se jakékoliv ,, mravní rozhodnutí 

vždy vztahuje ke konkrétní situaci a je ovlivněno řadou různých faktorů. " 9 

111 Viz Thompson, Přehled etiky, s. 11. 
' ' Viz Thompson, Přehled etiky, s. 12. 
12 Viz Thompson, Přehled etiky, s. 12. 
n Viz Thompson, Přehled etiky, s. 161. 
14 Viz Thompson, Přehled etiky, s. 13. 
15 Viz Thompson, Přehled etiky, s. 157. 
16 Anzenbacher spojil etiku normativní a aplikovanou. Viz Anzenbacher, Křesťanská sociální etika, s. 10. 
17 Etika normativní je dále dělena na etiku individuální a etiku sociální. Viz Anzenbacher, Křesťanská sociální 

etika, s. 10. 
18 Viz Thompson, Přehled etiky, s. 14. 
19 In: Thompson, Přehled etiky, s. 20. 
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1.3 Problematika norem 

V knize Uvod do filozofie se Arno Anzenbacher věnuje problematice norem a říká: 

„Normy jsou kulturní produkty člověka. Jsou vztaženy ke svědomí a neseny akceptací z jeho 

strany. Individuální svědomí a normy jsou k sobě vzájemně vztaženy a navzájem se určují. " 20 

Uvažuje však také nad tím, proč je vůbec nutné normy mít. Etika se podle něj už od počátku 

snaží posuzovat normy étosu ve světle rozumu, dokazovat jejich správnost a odhalovat jejich 
21 

nedostatky. Nutnost norem podle něj vyplývá především z dialektiky svědomí. Normy chápe 

jako „pravidla, jež platí v sociálních útvarech a tvoří sociální étos " 22 a dále je dělí na normy 

právní, které lze vynutit státem, a normy mravní, které „žijí tím, že jsou přijímány v sociálních 

útvarech a jsou prvl<y sociálního étosu" u Zajímavá je i jeho definice norem pomocí 

svědomí: „Normy žijí ze své akceptace ve svědomích a na druhé straně se svědomí formují 

tím, že se konfrontují s normami." 24 Ve své další knize to ještě dále rozvádí, když tvrdí: 

„ Vzájemný vztah svědomí a étosu má v různých kulturních kontextech různou povahu. 

V homogenních společnostech, kde je akceptace norem silná a jednotná, mají lidé tendenci 

řídit se nekriticky a bez napětí sociálním étosem a jeho normami. Svědomí a étos se tak 

prostupují, že často už nejsou vůbec rozlišovány." 25 Popisuje také problémy, které mohou 

ve spojitosti s normami vyvstat, např. pokud dosud přijímané normy ztratí svou sociální 

akceptaci, pokud vzniknou nové oblasti praxe, které potřebují vhodnou normativní úpravu 

či pokud se formy étosu jednotlivých úseků dostanou do kolize.26 

Tématem etické reflexe se dle Anzenbachera může stát každá oblast interakcí, protože 

všechny oblasti se týkají praxe. Proto může existovat tolik speciálních etik (etika lovu, etika 
77 

genového inženýrství, etika techniky apod.) Posuzování norem se věnuje právě aplikovaná 

etika a podle Thompsona je více než jisté, že zájem o tuto část etiky bude ještě růst. Důvodem 

je především rychlé tempo společenského a technického pokroku.28 Thompson k tomu 

dodává, že „se vzrůstajícím důrazem na profesionalitu a potřebu ospravedlnit profesní 

rozhodnutí u soudu hraje etika stále významnější roli v určení toho, co považujeme 

za přijatelné praktilcy ve stále větším počtu profesí. " 

20 In: Anzenbacher, Úvod do filozofie, s. 289. 
21 Viz Anzenbacher, Úvod do filozofie, s. 289. 
22 In: Anzenbacher, Úvod do filozofie, s. 309. 
23 In: Anzenbacher, Úvod do etiky, s. 105. 
24 In: Anzenbacher, Úvod do filozofie, s. 309. 
25 In: Anzenbacher, Křesťanská sociální etika, s. 110. 
26 Viz Anzenbacher, Křesťanská sociální etika, s. 112. 
27 Viz Anzenbacher, Úvod do etiky, s. 11. 
28 Viz Thompson, Přehled etiky, s. 158. 
29 In: Thompson, Přehled etiky, s. 160. 
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1.4 Regulace médií 

Normy pochopitelně regulují i oblast médií. V demokratické společnosti se to 

nejčastěji týká pravidel vlastnictví mediálních organizací, vymezení obsahové a geografické 

činnosti médií (jinými slovy jsou stanoveny licenční podmínky médií s vysílaným signálem), 

omezení distribuce obsahů s potenciálně škodlivým obsahem nebo jsou stanovena pravidla 

pro zpravodajství a publicistiku.30 Pojem regulace médií lze vyložit jako „soubor psaných 

i nepsaných norem a pravidel usměrňující jednání a strukturně-organizační podstatu médií 
(Í 31 

ve společnosti". Z hlediska konkrétních projevů regulace médií rozlišují Graeme Burton 

a Jan Jirák regulaci médií interní (samoregulaci) a externí (regulaci státem) nebo dobrovolnou 
3 2 • r 

a vnucenou. Mezi případy dobrovolné interní regulace patří etické kodexy mediálních 

organizací a profesních svazů. Formou externí regulace jsou „zákonná opatření, jež 

nedovolují zveřejňovat některé obsahy, jelikož to podle zákonodárců není ve veřejném 

zajmu " " a vyjádření regulačních orgánů. 

Zákonné normy, které mají vliv na chod médií, lze dělit do tří skupin:34 

vlastní mediální legislativa 

zákony upravující některé aspekty jednání médií 

zákony, které se jednání médií týkají 

Mediální legislativu lze definovat jako „soubor všech právních norem, které vdaném státě 
r r r r r r r r r u 35 v r r 

přímo upravují právní postavení a jednání médií" V CR jsou základními prvky 

pro postavení médií Ústava ČR36 a Listina základních lidských práv a svobod,37 v nichž j e 
r 3 8 

zajištěna jak svoboda slova, tak právo na soukromí a jeho ochranu. 

Mezi regulační, tedy externí orgány v ČR patří:39 

Rada ČR pro rozhlasové a televizní vysílání 

- Rady médií veřejné služby (Rada ČT, Rada ČRo, Rada ČTK) 

Stálá komise pro sdělovací prostředky Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR 

•1() Viz Rcifová a kol., Slovník mediální komunikace, s. 208. 
31 In: Reífová a kol., Slovník mediální komunikace, s. 208. 
32 Viz Burton, Jirák: Úvod do studia médií, s. 125. 
33 In: Burton, Jirák: Úvod do studia médií, s. 125. 
34 Viz Reífová a kol., Slovník mediální komunikace, s. 123. 
35 In: Reífová a kol., Slovník mediální komunikace, s. 123. 
36 Ústavní zákon č. 1/1993 Sb. 
37 Ústavní zákon č. 2/1993 Sb. 
38 Viz Reifová a kol., Slovník mediální komunikace, s. 123. 
39 „ Regulační orgány mohou do chování příslušných médií v mezích daných zákonem autoritativně zasáhnout 

(udělením pokuty, odebráním licence pro nedodržování licenčních podmínek, nepřijetím rozpočtu, odvoláním 
generálního ředitele apod. " In: Burton, Jirák: Úvod do studia médií, s. 128. 
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Média mohou ale také regulovat sama sebe. Graeme Burton a Jan Jirák popisují dva druhy 

samoregulace:4 0 

1. dobrovolně přijatá pravidla (kodexy profesních organizací - závazné pro jejich členy) 

2. pravidla interně vnucená většinou vlastníkem média (redakční etické kodexy a pravidla 

chování) 

Mezi samoregulační, tedy interní orgány v ČR patří:41 

Rada pro reklamu 

- Profesní sdružení příslušníků profesních skupin uplatňující se v médiích 

(FITES42, Syndikát novinářů ČR atd.) 

- Podnikatelská sdružení vlastníků či zástupců managementu (např. Unie 

vydavatelů denního tisku) 

- Redakční profesní kodexy - redakční pravidla slouží pracovníkům média 

k podpoře správného či žádoucího rozhodování v průběhu práce na příslušném 

mediálním produktu. 

1.5 Novinářská etika 

Do oblasti samoregulace médií spadá také jedna z mnoha profesních etik - etika 

novinářská. Praktická encyklopedie žurnalistiky ji definuje jako „souhrn psaných i nepsaných 

zásad, kterými by se měla řídit práce žurnalisty na základě obecně sdílených hodnotových 

kritérií." 43 Slovník mediální komunikace novinářskou etiku charakterizuje jako „soubor 

sociálních, resp. profesních norem, které se vztahují k výkonu novinářského povolání, odrážejí 

akceptované morální hodnoty a na jejichž základě se definují postupy při práci na mediálních 

produktech v této oblasti, zvláště v oblasti zpravodajství. " 44 V demokratické společnosti lze 

za tyto profesní normy považovat: „zásady úcty kpravdě, pečlivého a spolehlivého 

informování, cílevědomého potlačování postojových náklonností a animozit a vědomého 

zvažování dopadu vlastní činnosti a významu sdělení z hlediska veřejného zájmu na jedné 

straně a ochrany soukromí jednotlivce na straně druhé". 5 

4(1 Viz Burton, Jirák: Úvod do studia médií, s. 126. 
41 „Autoregulačni orgány se nezodpovídají vládě, ani zákonodárcům, ani spotřebitelům- jen svému zřizovateli. 

Jejich pravomoc má většinou charakter morálního apelu na správné (tedy žádoucí) chování. " 
In: Burton, Jirák: Úvod do studia médií, s. 128. 

42 Filmový a televizní svaz. 
43 In: Osvaldová, Halada a kol., Praktická encyklopedie žurnalistiky, s. 55. 
44 In: Reifová a kol., Slovník mediální komunikace, s. 57. 
45 In: Reifová a kol., Slovník mediální komunikace, s. 57. 
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Lide se vždy zabývali otázkami, jakými normami se má řídit činnost novináře. 

Z tohoto důvodu byly postupem času vypracovány dokumenty obsahující zásady žurnalistické 

práce, ať už ve formě redakčních nařízení nebo dobrovolně přijímaných kodexů. Podle 

Michaela Kunczika se však „dokumenty o profesionální etice novináře zpravidla vyznačují 

širokými, všeobecnými formulacemi, kterým často chybí obsah nebo to jsou jen otřepané 

fráze". Jako příklad uvádí programové prohlášení Canons of Journalism Americké 

společnosti novinářů (American Society of Newspaper Editors) nebo profesionální zásady 

přijaté Mezinárodní federací novinářů (Internationa] Federation of Journalists) v Bordeaux 

v roce 19 54.47 Kunczik ale také dodává, že „pokud se podávání zpráv drží těchto zásad, žádný 

jedinec, skupina či organizace, kterých se informace týká, by na žurnalisty neměly vykonávat 

nějaký nátlak." 48 Tím má na mysli, že jedním z cílů profesních dokumentů žurnalistické 

práce je také ochrana novináře. Ovšem problémem profesionálních kodexů bývá jejich 

dodržování. Kodexy většinou neobsahují žádné sankce v případě porušení jejich zásad. 

Aby bylo možné zhodnotit etická pravidla činnosti žurnalistů, je nezbytné vzít v potaz 

původce norem. Mohou to být buď sami novináři (např. prostřednictvím svého profesního 

či odborového svazu), dále vydavatelé nebo provozovatelé (normy jsou předkládány jako 

závazek - např. ve formě přílohy ke smlouvě) nebo může normy stanovit subjekt mimo 

vlastní sféru (např. parlament či útvar vzniklý z vůle parlamentu)49 

4,1 In: Kunczik, Základy masové komunikace, s. 84. 
47 Viz Kunczik, Základy masové komunikace, s. 85. 
48 In: Kunczik, Základy masové komunikace, s. 86. 
49 Viz Reifová a kol., Slovník mediální komunikace, s. 57. 
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2. VZNIK KODEXU ČESKÉ TELEVIZE 

2.1 Cesta ke Kodexu ČT (období 1992-2000) 

Česká televize po svém vzniku 1. ledna 199250 postupně získávala zkušenosti coby 

médium veřejné služby51 a s tím souvisela také nutnost kodifikovat profesní a etické zásady 

žurnalistické i umělecké tvorby. Takové zásady jsou obvykle přijímány ve formě kodexu. 

Toto slovo vychází z latinského „codex" a má dva významy. Jde buď „o rukopisnou knihu, 

psanou od 2. století na složených dvou listech papyru či pergamenu, od 14. století potom 
' t ( 5 2 

psanou na papíru ", nebo se jím rozumí „sbírka rukopisů a zákoníků nebo zákoník, právo, 

tj. zákon, který systematicky uspořádaným souborem právních norem upravuje zásadně celé 

právní odvětví, např. občanský zákoník, zákoník práce či trestní kodex." 53 Jinou definici 

nabízí spojení „morální kodex", což je: „více či méně systematický soubor morálních 

pravidel, principů a norem chování, jimiž se řídí jednání lidí v určité společnosti".''3' 

V minulosti existovaly různé typy morálních kodexů - jak psané, tak nepsané. Kodexy 

často vyjadřovaly morální požadavky, příkazy a zákazy určitého náboženství, stavu nebo 

pravidla daná jen určitými zvyklostmi.55 Ke kodifikaci morálních norem začíná docházet 

tehdy, kdy se jistá „pravidla chování již vžila, osvědčila, dané mravní požadavky se upevnily 

ve společenském vědomí a žádají si přesnější a trvalejší formulaci. "56 

Sama Česká televize ještě v roce 1992 žádné etické principy formulovány neměla, ani 

v zákoně o České televizi č. 483/1991 Sb. nebyly morální nebo etické normy specifikovány, 

ale např. ve Zprávě o stavu vysílání a o činnosti Rady ČR pro rozhlasové a televizní vysílání 

50 Česká televize vznikla dne 1. ledna 1992 na základě zákona č. 483/1991 Sb. ze dne 7. listopadu 1991. 
Viz Vznik a první b-oky ČT [online], [cit. 2006-03-25], Dostupný z WWW: 
<http://www.ceskatelevize.cz/ct/historie/kroky.php>. 

51 Média veřejné služby jsou „média zřízená zpravidla zákonem k tomu, aby naplňovala veřejný zájem v oblasti 
mediální komunikace, tj. poslání poskytovat službu veřejnosti výrobou a vysíláním rozhlasových či televizních 
programů, popř. dalšími veřejně komunikačními aktivitami. Poslání médií veřejné služby bývá formulováno 
přímo v příslušném zákoně, jímž se toto médium zřizuje, popř. jímž se obecně upravují nároky na jednání 
provozovatelů v dané zemi. Mezi běžné nároky kladené na média veřejné služby patří poskytování 
nepředpojatého zpravodajství, služby celospolečenským zájmům, péče o komunikační rovnoprávnost 
některých menšin, podpora kulturního či právního vědomí, vzdělanosti, poskytování zábavy apod. Podstatným 
rysem postavení médií veřejné služby ve společnosti je jejich ochrana před závislostí na finančních zdrojích. 
Proto bývá jejich financování zpravidla řešeno nějakou formou solidární platby vynucované zákonem (např. 
koncesionářským poplatkem). Ta pak Koří hlavní zdroj příjmů, zatímco ostatní příjmy (z reklamy, z vlastní 
hospodářské činnosti) jsou pouze doplňkové. " In: Reifová a kol., Slovník mediální komunikace, s. 138. 

52 In: kol. autorů, Malá československá encyklopedie, svazek 3. str. 426. 
53 In: kol. autorů, Malá československá encyklopedie, svazek 3. str. 426. 
54 In: kol. autorů, Malá československá encyklopedie, svazek 4. str. 328. 
55 Např. kodexy týkající se souboje. Viz kol. autorů, Malá československá encyklopedie, svazek 4. str. 328. 
56 In: kol. autorů, Malá československá encyklopedie, svazek 4. str. 328. 
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za období od dubna 1992 clo prosince 199257 bylo uvedeno stanovisko Rady ČR 

pro rozhlasové a televizní vysílání (dále jen RRTV) k úrovni zpravodajství ČT z pohledu její 

povinnosti dle § 2, zákona ČNR č. 483/1991 Sb., o ČT poskytovat objektivní, ověřené, 

všestranné a vyvážené informace pro svobodné vytváření názorů. Na základě analýzy 

zpravodajských pořadů doporučila Rada České televizi vypracovat po vzoru veřejnoprávních 

televizních stanic působících ve vyspělých demokraciích „kodex zpravodajství a televizní 

publicistiky obsahující základní pravidla, která vedou k zajištění objektivity, všestrannosti 

a vyváženosti zpravodajství, závazná pro pracovníky České televize připravující a uvádějící 

zpravodajské a publicistické pořady. " 58 

Rada dále doporučila Poslanecké sněmovně, aby v rámci novelizace zákona 

č. 468/1991 Sb., o provozování rozhlasového a televizního, vysílání stanovila obdobná 

závazná pravidla pro zajištění objektivity, všestrannosti a vyváženosti zpravodajství držitelů 

licencí k rozhlasovému a televiznímu vysílání, popřípadě ustanovením zákona zmocnila Radu 

k vydání obecně závazného programového kodexu obdobného Kodexu Independent 

Television Commission, který fungoval ve Velké Británii.59 RRTV se domnívala, že 

nedostatky ve vyváženosti a proporcionalitě zpravodajství nejsou, až na některé výjimky, 

důsledkem věcné manipulace s diváky a úmyslného zkreslování reality, ale spíše dědictvím 

stereotypů praxe předlistopadové státní televize, nedostatečné profesionality, nezkušenosti 

pracovníků zpravodajství, absencí pravidel objektivního a vyváženého zpravodajství 

vyjádřených kodexem zpravodajství České televize.<)(l 

RRTV upozornila dopisem61 generálního ředitele ČT na povinnost České televize 

„pečovat o zdravý vývoj dětí a mládeže, a to zejména tím, že se ČT vystříhá uvádění reklam 

či pořadů, které obsahují násilí, sex a zobrazení nahoty, a úzkostlivým dodržováním všech 

57 Tato zpráva j e dostupná na webových stránkách Poslanecké sněmovny PČR i RRTV 
Viz Zpráva o stavu vysílání a o činnosti RRTV 1992 [online], [cit. 2006-03-11], Dostupný z WWW: 
<http://www.psp.cz/eknih/1993ps/tisky/t0250_10.htm>. 

58 In: Zpráva o stavu vysílání a o činnosti RRTV 1992 [online], [cit. 2006-03-11], Dostupný z WWW: 
<http://www.psp.cz/eknili/1993ps/tisky/t0250_10.htm>. 

59 Viz Zpráva o stavu vysílání a o činnosti RRTV 1992 [online], [cit. 2006-03-11], Dostupný z WWW: 
<http://www.psp.cz/eknih/1993ps/tisky/t0250_10.htm>. 

60 Viz Zpráva o stavu vysílání a o činnosti RRTV 1992 [online], [cit. 2006-03-11], Dostupný z WWW: 
<http://www.psp.ez/eknih/l 993ps/tisky/t0250J 0.htm>. 

61 Dopis byl ze dne 20. ledna 1993. 
Viz Zpráva o stavu vysílání a o činnosti RRTV 1992 [online], [cit. 2006-03-11], Dostupný z WWW: 
<http://www.psp.cz/eknih/1993ps/tisky/t0250_10.htm>. 
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zákonných ustanovení. " 62 Rada doporučila České televizi také přijetí vlastního kodexu, který 

by dále rozvinul principy obsažené v zákoně o ČT.63 

K tomuto tématu se RRTV vyjádřila také ve své následující Zprávě o stavu vysílání 

a činnosti Rady ČR pro rozhlasové a televizní vysílání za období od 1. března 1993 do 31. 

ledna 1994.64 V části III. nazvané Problémy a výhledy vysílání a činnosti Rady se ve zprávě 

uvádí: „Rada trvá na názoru, že pro činnost veřejnoprávní České televize je naprosto 

nezbytné stanovit závazná „pravidla hry", kterými je u evropských veřejnoprávních televizí 

vždy programový kodex nebo jiný druh standardů vymezující např. pojetí objektivity 

a vyváženosti zpravodajství, pravidla reklamy a sponzoringu, vztah k nezávislé domácí 

produkci, případně kvóty této produkce, meze pro prezentaci násilí a sexu na televizní 

obrazovce apod. Zatímco díky podmínkám k licenci je soukromá televize vázána relativně 

striktními pravidly působení, Česká televize po dvou letech své existence nemá pro svou 

činnost stále jiný regulační rámec, než je zákon. "65 

2.1.1 Návrli poslanců na vznik kodexu 

Téma vzniku kodexu televizního zpravodajství a publicistiky se objevilo i na schůzi 

Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR.66 Při projednávání Výroční zprávy Rady České 

televize za rok 1992 a návrhu usnesení Poslanecké sněmovny ke stavu vysílání České televize 

navrhl poslanec Jaroslav Soural (LB) doplnění usnesení poslankyně Novákové o bod III 

v tomto znění: „Poslanecká sněmovna Parlamentu ČR považuje za nutné, aby byl urychleně 

vypracován kodex televizního zpravodajství a publicistiky." 67 Svůj návrh odůvodnil tím, 

že věří ve změnu společenské atmosféry, a proto se domnívá, že kodex, který je běžným 

dokumentem v zemích, kde nedošlo k přerušení demokratické tradice, přispěje k vyváženosti, 

62 In: Zpráva o stavu vysílání a o činnosti RRTV 1992 [online], [cit. 2006-03-11]. Dostupný z WWW: 
<http://www.psp.cz/eknih/1993ps/tisky/t0250_10.htm>. 

63 Viz Zpráva o stavu vysílání a o činnosti RRTV 1992 [online], [cit. 2006-03-11], Dostupný z WWW: 
<http://www.psp.cz/eknih/1993ps/tisky/t0250_10.htm>. 

64 Zpráva byla vydána dne 28. února 1994, 
viz. Zpráva o stavu vysílání a o činnosti RRTV 1993 [online], [cit. 2006-03-25], Dostupný z WWW: 
<http://www.psp.cz/eknih/1993ps/tisky/t0855_01.htm>. 

65 V Doplňku této zprávy se říká: „Zatímco v prvních letech v podmínkách vzniku soukromé sféiy vysílání se 
činnost Rady zaměřila ve značné míře právě na podporu této sféry, do budoucna lze očekávat dravý 
ekonomický nástup soukromého sektoru vysílání. Ten může urychlit orientaci České televize a Českého 
rozhlasu na programové a organizační změny ve smyslu standardních programových kodex, což by mělo být 
prioritním úkolem Rady Českého rozhlasu a Rady České televize. Akcent Rady na vyváženost a rovnocennost 
bude vsak trvale zpochybňován oběma součástmi mediálního systému, což se v praxi již projevilo. " 

In: Zpráva o stavu vysíláni a o činnosti RRTV 1993 [online], [cit. 2006-03-25], Dostupný z WWW: 
<http://www.psp.cz/eknih/1993ps/tisky/t0855_01.htm>. 

66 Viz stenoprotokol, 8. schůze Poslanecké sněmovny PČR, 22. dubna 1993. 
07 In: stenoprotokol, 8. schůze Poslanecké sněmovny PČR, 22. dubna 1993. 
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objektivitě a pluralitě. Kodex by podle něj měl být závazným pro ty, kteří uvádějí 

zpravodajské a publicistické pořady. Tento návrh však nebyl přijat.68 

2.1.2 Kodex televizního zpravodajce ČT (součást pracovní smlouvy) 

Na hlasy členů RRTV a poslanců o nutnosti vzniku kodexu reagovala Česká televize v roce 

1993 tím, že se součástí pracovní smlouvy redaktorů a moderátorů zpravodajských 

a politicko-publicistických pořadů stala stručná verze „Kodexu televizního zpravodajce" 

inspirovaná dokumenty BBC a Rady Evropy v tomto znění: „Pracovník se zavazuje 

vykonávat svou pracovní funkci v souladu s principem poskytování objektivních, ověřených, 

všestranných a vyvážených informací. Za tímto účelem se zavazuje při vykonávání své 

novinářské činnosti nepůsobit ve prospěch žádného politického, ekonomického či jiného 

subjektu a nevyvíjet takovou činnost, která by s výše zmíněným principem objektivity 

a nestrannosti nebyla v naprostém souladu. Zároveň je si vědom, že podle platných právních 

předpisů hlasatelé a redaktoři zpravodajských a politicko-publicistických pořadů nesmějí 

vystupovat v reklamních šotech a pořadech a že zpravodajské a politicko-publicistické relace 

nesmějí být sponzorovány /zákon FS č. 468/1991 Sb. o provozování rozhlasového 

a televizního vysílání/. " 69 

2.1.3 První etické normy ČT 

Vedení České televize, v čele s tehdejším generálním ředitelem Ivem Mathé, si bylo 

vědomo toho, že je nutné, aby profesní a etická pravidla byla kodifikována vnitřními pravidly 

ČT, tak jako tomu je u zahraničních televizí veřejné služby. Proto ČT přijala v roce 1994 
7 0 

zvláštní interní normy pro tuto oblast. Konkrétně se jednalo o dva dokumenty - první z nich 

reflektoval rezoluci Rady Evropy č. 1003 z roku 1993 a druhý se nazýval „Rukojeť 

napomáhající při úvahách o zařazování materiálů zobrazujících násilí". Oba dokumenty 

se následující rok staly základními kameny nově vzniklého a zároveň vůbec prvního Kodexu 

České televize. 

68 Viz stenoprotokol, 8. schůze Poslanecké sněmovny PČR, 22. dubna 1993. 
69 In: Příloha Zprávy o stavu zpravodajských a publicistických pořadů ČT, předložené 30. 11. 1993 na vyžádání 

Radou ČT Poslanecké sněmovně Parlamentu ČR. [online], [cit. 2006-03-25], Dostupný z WWW: 
<http://www.psp.cz/eknih/1993ps/tisky/tl032_02.htm>. 

70 První dokument byl přijat 9. února 1994 a druhý dokument „Rukojeť napomáhající při úvahách o zařazování 
materiálů zobrazujících násilí" byl přijat 4. listopadu 1994. Viz Saturková a kol., (Prvních) 10 let České 
televize, s. 78. 
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2.1.4 První Kodex České televize 

První Kodex ČT byl přílohou Statutu ČT 71 z roku 1995. Nový Statut ČT byl vydán 
7 2 v ' 

27. 9. 1995 - a s přílohami Kodex a Strategie formuloval politiku, koncepci a základní cíle 

ČT v oblasti programu, techniky, financí, personálního obsazení i v oblasti mezinárodní 

spolupráce. Kodex ČT nebyl tehdy ještě samostatným dokumentem, ale coby součást Statutu 

ČT shrnoval zásady a etické aspekty tvorby programu, zpravodajství a žurnalistiky ČT jako 

služby veřejnosti, definoval vztah ČT k zobrazování násilí a ustanovil Etický panel ČT, který 

se v podobě nezávislého konzultačního orgánu vedení ČT měl vyjadřovat k případům, kdy 

mohla být dotčena etika žurnalistické a či umělecké tvorby.73 Za autora textu tohoto Kodexu 

nelze určit jednu osobu, ale největší podíl na něm mají Ivo Mathé a Jiří Pittennan.74 

Kodex z roku 1995 byl členěn do čtyř částí:75 

• Zásady tvorby programu 

• Etika žurnalistiky : I. Zprávy a názory (Bod 1-6) 

II. Právo na informace jako základní lidské právo (Bod 7 - 1 1 ) 

III. Funkce žurnalistiky a její etika (Bod 1 2 - 2 1 ) 

IV. Konfliktní situace a případy zvláštní ochrany (Bod 22 - 23) 

• Zařazování materiálů zobrazujících násilí: 

- Zásady napomáhající při rozhodování o zařazení materiálů zobrazujících násilí 

do programu České televize — zde 10 zásad pro zařazení obrazového zpravodajství 

se záběry obsahujícími násilí 
• Etický panel - šest základních ustanovení 

2.1.5 První Etický panel České televize (1995) 

Nový Statut ČT se svými přílohami Kodexem ČT a Strategií ČT ustanovil také vznik 

Etického panelu coby poradního orgánu generálního ředitele České televize. Tento panel však 

existoval pouze formálně, jeho členy byli výhradně zaměstnanci České televize, neměl 

ani jednací řád a prakticky nikdy nefungoval.7" 

" Statut ČT, jehož existenci předpokládá zákon, je základním dokumentem České televize. 
12 In: Saturková a kol., Prvních) 10 let České televize, s. 336. 
73 Viz Saturková a kol., (Prvních) 10 let České televize, s. 336. 
74 Citováno z rozhovoru s doc. Ivem Mathé ze dne 2. března 2006. 
75 Viz Statut, kodex, strategie České televize 1995. 
76 Citováno z rozhovoru s PhDr. Nikolajem Savickým ze dne 17. března 2006. 
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2.1.6 Druhý Kodex České televize 

Druhý Statut ČT byl opět včetně příloh Kodex a Strategie na návrh generálního 

ředitele Iva Mathé předložen Radě České televize, která ho schválila dne 17. ledna 1998.77 

Statut ČT byl i s přílohami vydán 9. února 199 8.78 Podle slov Iva Mathé se jednalo: „Nejen 

o konstitutivní, ale také o velice potřebný text, podle kterého by měli jednat všichni 

zaměstnanci a spolupracovníci České televize, a jehož obsah by navíc měl být znám co nejširší 

veřejnosti. "79 

Nový Kodex ČT si zachoval stejnou koncepci a strukturu, jakou měla předešlá verze, 

ale v textu došlo k upřesnění některých formulací a také byly přepracovány některé souvislé 
' V 8 0 

pasaze. 

Kodex z roku 1998 byl členěn do pěti částí:81 

• Zásady zpravodajství a tvorby programu 

• Zásady žurnalistické práce: I. Zprávy a názory (Bod 1 - 6) 

II. Právo na informace 

jako základní lidské právo (Bod 7 - 1 1 ) 

• Etika žurnalistiky: I. Funkce žurnalistiky a její etika (Bod 1 - 1 0 ) 

II. Konfliktní situace a případy zvláštní ochrany (Bod 1 1 - 1 2 ) 

• Zobrazování násilí ve vysílání: 

- Zásady napomáhající při rozhodování o zařazení materiálů zobrazujících násilí 

do programu České televize - zde 10 zásad pro zařazení obrazového zpravodajství 

se záběry obsahujícími násilí 
• Etický panel - šest základních ustanovení 

2.1.7 Druhý Etický panel České televize (1998 - 2000) 

1. dubna roku 1998 se novým ředitelem České televize stal Jakub Puchalský82. Platil 

však nadále Statut ČT, který Radě ČT předložil předchozí ředitel Ivo Mathé. Během 

funkčního období Jakuba Puchalského došlo ale k výrazné změně v souvislosti fungováním 

Etického panelu, který se začal pravidelně scházet. 

77 In: Saturková a kol., (Prvních) 10 let České televize, s. 366. 
78 Statut byl vydán Rozhodnutím generálního ředitele č. 3 ze dne 9. února 1998. Viz Saturková a kol., (Prvních) 

10 let České televize, s. 177. 
''' In: Statut, kodex, strategie České televize 1998, předmluva. 
80 Nově se také např. u zpravodajství objevuje analýza. Citováno z rozhovoru s doc. Ivem Mathé 

ze dne 2. března 2006. 
81 Viz Statut, Kodex, Strategie České televizel998. 
82 Viz Období změn [online], [cit. 2006-03-25], Dostupný z WWW: 

<http://www.ceskatelevize.cz/ct/historie/zmeny.php>. 
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Česká televize si byla vědoma toho, že součástí mediálních institucí v mnoha 

evropských zemích bývá určitá skupina lidí, jakési „grémium", které se vyjadřuje k etickému 

chování svých zaměstnanců. Česká televize se už mnohokrát v minulosti ocitla v situaci, kdy 

byla nařčena z určitého neetického jednání. Vzhledem k tomu, že jde o médium veřejné 

služby, které musí dbát na objektivitu a vyváženost informací, uvědomovala si ČT, 

že na takové podněty musí určitým způsobem reagovat a poskytnout k nim své stanovisko. 

Proto byl z iniciativy generálního ředitele České televize Jakuba Puchalského zřízen v říjnu 

roku 1998 Etický panel ČT.8 ' Snahou bylo zajistit zpětnou vazbu redaktorům ČT a zároveň 

je chránit před neoprávněnou kritikou. 

Více než polovinu členů Etického panelu tvořily významné a všeobecně respektované 

osobnosti veřejného života, které nebyly zaměstnány v České televizi. Aby byla ovšem 

zajištěna rovnováha názorů, a také proto, aby Etický panel nepřijímal nekompetentní závěry, 

druhou skupinu členů tvořili zkušení a uznávaní tvůrčí pracovníci ČT, jejichž úlohou bylo 

případně hájit druhou stranu sporu. Protože se řada problémů, které panel projednával, týkala 

právních aspektů vysílání, byl členem Etického panelu ČT i právní zástupce České televize.84 

Po celou dobu fungoval v pořadí druhý Etický panel ČT ve složení:85 

• Anna Becková, producentka ČT 

• Libor Dvořák, redaktor redakce zpravodajství ČT 

• Prof. PiiDr. RNDr. Helena Haškovcová CSe., vědecká pracovnice 

• Mgr. Dušan Chmelíček, vedoucí právního oddělení ČT 

• Mgr. Alena Kinclová, zástupkyně Rady ČT 

• Mgr. Jiří Kučera, tajemník generálního ředitele ČT - předseda 

• Doc. Mgr. Jan Sokol Dr., vysokoškolský pedagog 

• Doc. Pavel Stecha, fotograf a vysokoškolský pedagog 

• Helena Třeštíková, režisérka 

Před prvním řádným zasedáním Etického panelu 4. listopadu 1998Kí> se uskutečnily 

dvě přípravné schůzky jeho členů.87 Dne 14. října 1998 přijal Etický panel ČT svůj statut 

a také jednací řád. Takto fungoval panel až do 25. listopadu 2000, kdy se uskutečnilo jeho 

83 Citováno z interního materiálu z archivu PhDr. Nikolaje Savického. 
84 Citováno z interního materiálu z archivu PhDr. Nikolaje Savického. 
85 Na členství v Etickém panelu rezignoval k 31. lednu 2000 Mgr. Dušan Chmelíček, protože byl 26. ledna 2000 

zvolen generálním ředitelem ČT a 1. února 2000 nastupoval do funkce. Z členství v Etickém panelu ČT nebyl 
nikdo vyloučen. Citováno z interního materiálu z archivu PhDr. Nikolaje Savického. 

86 Citováno z interního materiálu z archivu PhDr. Nikolaje Savického. 
87 Konkrétně 14. října 1998 a 21. října 1998. Citováno z interního materiálu z archivu PhDr. Nikolaje Savického. 
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poslední zasedání. Podle koncepce přijaté v září 2000 měl být Etický panel ČT od roku 2001 

na základě zkušeností z let 1998 - 2000 složen výhradně z externích členů, ale k tomu 

nedošlo, protože v roce 2001 už činnost Etického panelu nebyla obnovena.88 

Původně se počítalo s tím, že členové panelu budou o usneseních hlasovat, proto panel 

tvořil lichý počet členů, ale od této myšlenky se záhy upustilo a na základě návrhu prof. 

Heleny Haškovcové jednal panel už od počátku vždy na základě konsensu, což znamenalo, 

že nesouhlas byť jediného člena panelu se zněním návrhu usnesení znemožňoval přijetí 

takového usnesení.89 

Práce Etického panelu spočívala především v posuzování stížností na vysílání České 

televize. Členové panelu opakovaně sledovali projekce zkoumaného pořadu a to porovnávali 

s písemnými stížnostmi na pořad a s názory autorů. Často se projednávalo i několik kauz 

souběžně a obvykle dospěl Etický panel k usnesení za dvě až tři zasedání. Celkem přijal panel 

v období od 2. prosince do 15. března 2000 osmnáct usnesení.90 

Pověření členové Etického panelu ČT měli na starost vyřizování korespondence, 

podíleli se na zpracování některých interních norem,91 při potížích poskytovali konzultace 

zaměstnancům ČT, zúčastňovali se seminářů k otázkám etiky televizního vysílání a podíleli 

se na jej ich organizování.92 O usnesení Etického panelu ČT se ve svých usneseních 

opakovaně opírala Etická komise Syndikátu novinářů ČR.93 

Členové Etického panelu, kteří byli zároveň zaměstnanci ČT, nepobírali za práci 

v Etickém panelu žádnou mzdu, externí členové mzdu pobírali. Celkové náklady na činnost 

Etického panelu za celou dobu jeho existence nepřesáhly 240 000 Kč.94 

2.1.7.1 Agenda Etického panelu v roce 1998 

Agendu Etického panelu určoval generální ředitel ČT. Výsledky panelu byly 

pravidelně zveřejňovány a jeho usnesení měla charakter doporučení předkládaných 
• v 9 5 generálnímu řediteli CT. 

88 Citováno z interního materiálu z archivu PhDr. Nikolaje Savického. 
89 Tento model odpovídá praxi lékařských etických komisí. Citováno z rozhovoru s PhDr. Nikolajem Savickým 

ze dne 17. března 2006. 
90 Citováno z interního materiálu z archivu PhDr. Nikolaje Savického. 
91 Např. se jednalo o normu Stručná pravidla pro volbu výrazových prostředků. Citováno z interního materiálu 

z archivu PhDr. Nikolaje Savického. 
92 Externí členové Etického panelu ČT Helen Haškovcová, Jan Sokol a Helena Třeštíková přispěli také (bez 

nároku na honorář) svými články do sborníku Diskuse o roli televize veřejné služby v české společnosti na 
počátku 21. století (Česká televize, Praha, říjen 2000, 114 stran, ISBN 80-85005-31-X). 

93 Citováno z interního materiálu z archivu PhDr. Nikolaje Savického. 
94 Citováno z interního materiálu z archivu PhDr. Nikolaje Savického. 
95 Citováno z interního materiálu z archivu PhDr. Nikolaje Savického. 
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Během roku 1998 přijal Etický panel následující usnesení:96 

• 2. prosince 1998 Usnesení k reportáži o přistěhovalectví a kriminalitě cizinců, vysílané 

v pořadu Události dne 20. října 1998 

• 16. prosince 1998 Usnesení k reportážím pořadu Nadoraz, vysílaného dne 

16. listopadu 1998 

• případ sporných reportáží Alexandry Makovičkové a JUDr. Šárky Weberové „Okolo 

Prahy cestička" uzavřel Etický panel dokumentem Závěrečné usnesení k reportážím 

pořadu Nadoraz, vysílaného 16. listopadu 1998, přijatým dne 6. ledna 1999 

Ve výroční zprávě o činnosti ČT za rok 1998 konstatovala Rada ČT, že Etický panel ČT 

splnil v roce 1998 účel, k němuž byl zřízen, a prokázal svou funkčnost.97 

2.1.7.2 Agenda Etického panelu v roce 1999 

V roce 1999 se panel na žádost generálního ředitele ČT Mgr. Jakuba Puchalského 

zabýval celkem dvanácti konkrétními případy, k nimž přijal jedenáct a připravil dvanáct 
' 9 8 r r v 

usnesení. Od 29. září 1999 se Etický panel CT věnoval projednávání etických aspektů 

vysílání projektu „Třicet návratů". Tento cyklus odvysílala Česká televize v období od 16. 

září 1999 do 4. května 2000. Komponované pořady se stopáží kolem 100 minut byly tvořeny 

J<> Viz Výroční zpráva o činnosti ČT za rok 1998. s. 69. 
" Viz Výroční zpráva o činnosti ČT za rok 1998. s. 69. 
98 Šlo o tato usnesení: 

• Závěrečné usnesení k reportážím pořadu Nadoraz, vysílaného dne 16. listopadu 1998 (přijaté dne 6. 
ledna 1999) 

• Usnesení k pořadu Stalo se..., vysílanému dne 3. ledna 1999 (přijaté dne 3. února 1999) 
• Usnesení k materiálu Stručná pravidla pro volbu výrazových prostředků, užívaných ve zpravodajských 

relacích ČT (přijaté dne 17. března 1999) 
• Usnesení ke zpravodajskému pořadu „21", vysílanému dne 25. února 1999 (přijaté dne 31. března 1999) 
• Usnesení k upoutávce na film Mlčení jehňátek, vysílané den 12. března 1999 krátce po Večerníčku 

(přijaté dne 31. března 1999) 
• Usnesení k reportáži o dostavbě Jaderné elektrárny Temelín, obsažené v pořadu Nedej se, vysílanému 

dne 25. ledna 1999 v 17:55 na ČT 2 (přijaté dne 26. květaa 1999) 
• Usnesení k reportáži o přípravě nové loterie Státního fondu kultury obsažené ve zpravodajské relaci 

Události, vysílané dne 21. dubna 1999 v 19:15 na ČT 1 (přijaté dne 26. května 1999) 
• Usnesení k reportáži o stavbě keramického plotu obsažené v aktuální publicistické relace Tady a teď 

(přijaté dne 23. června 1999) 
• Usnesení k reportáži Milana Macáka o nebezpečí sekt, vysílané dne 5. srpna 1999 v rámci pořadu 

Události (přijaté dne 18. srpna 1999) 
• Usnesení k rozhovoru pana ing. Otakara Tyla, vysílanému dne 6. srpna 1999 v rámci pořadu „21" 

(přijaté dne 1. září 1999) 
• Usnesení k reportáži o záchranné službě, vysílané dne 6. září 1999 v rámci pořadu Tady a teď (přijaté 

dne 15. září 1999). 
In: Výroční zpráva o činnosti ČT za rok 1999. s. 78. 
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třemi částmi - fejetonem ze zpravodajských týdeníků pro navození dobové atmosféry, jedním 

dílem seriálu Třicet případů majora Zemana, který vznikl v 70. letech, a zhruba 

půlhodinovým dokumentem. Ten měl divákům nabídnout neidealogizovaná fakta 

k odvysílanému seriálovému příběhu. Cyklus byl doprovázen také sedmi hodinovými 

besedami s historiky, pamětníky a novináři." Vedení ČT bylo za rozhodnutí seriál odvysílat 

často kritizováno. Spor se vedl o to, zda podobou cyklu naplňuje Česká televize zásady 

veřejné služby, a také o to, zda jeho odvysílání nemůže negativně ovlivnit mládež v pohledu 

na minulost. Vedení České televize projekt hájilo s tím, že hlavním důvodem pro jeho 

uvedení byla snaha vyvolat diskusi nad totalitní minulostí naší země. Představitelé 

Konfederace politických vězňů přesto podali na Českou televizi trestní oznámení a někteří 

poslanci vyzvali členy Rady ČT k odstoupení. Rada ČR pro rozhlasové a televizní vysílání 

dospěla k závěru, že uvádění cyklu „Třicet návratů" v doposud prezentované podobě j e 

v rozporu s veřejnoprávním posláním a povinnostmi České televize. Etický panel ČT požádal 

generálního ředitele ČT „o odpověď na deset klíčových otázek ohledně nasazení tohoto cyklu 

do vysílání" m Z textu této odpovědi potom Etický panel vycházel při formulování textu 

závěrečného usnesení k této kauze.101 

Rada ČT konstatovala, že v roce 1999 Etický panel významně pomohl České televizi 

a zejména jej ímu managementu při posuzování eticky sporných aspektů vysílání.102 

2.1.8 Televizní krize 2000/2001 a novela zákona o České televizi 

Na přelomu let 2000/2001 došlo v České televizi k tzv. „televizní krizi". 12. prosince 

roku 2000 byl Radou ČT odvolán generální ředitel ČT Dušan Chmelíček. Rada ČT urychleně 

zvolila nového ředitele, kterým se od 22. prosince 2000 stal Jiří Hodač. Někteří 

ze zaměstnanců ČT s touto volbou nesouhlasili a považovali ji za ukvapenou. K tomuto 

názoru se připojila i část veřejnosti. Rada ČT byla obviněna z toho, že není politicky 

nestranná. Vznikla občanská iniciativa „Česká televize - věc veřejná", která v petici vyzývala 

k odvolání Rady ČT. Zejména zaměstnanci zpravodajství nesouhlasili se jmenováním Jiřího 

Hodače generálním ředitelem ČT, a proto zformovali tzv. „Krizový výbor", jehož 

prostřednictvím informovali o svých požadavcích veřejnost ve zpravodajských relacích České 

99 Viz Byli jsme při tom [online], [cit. 2006-03-25], Dostupný z WWW: 
<http://www.ceskatelevize.cz/ct/sledovanost/bylijsmepritom.php>. 

100 Etický panel tuto odpověď obdržel 27. října 1999, Viz Výroční zpráva o činnosti ČT za rok 1999. s. 78. 
101 Usnesení bylo přijato dne 5. ledna 2000. Ve Výroční zprávě o činnosti ČT je uvedeno, že veškerá usnesení 

Etického panelu jsou v plném rozsahu veřejně dostupná na internetových stránkách České televize, což již 
neplatí a usnesení Etického panelu k projektu „Třicet návratů" zde není možné dohledat. Toto usnesení bylo 
také součástí Příloh Výroční zprávy o činnosti ČT za rok 1999, přílohová část však nebyla k dispozici. 

102 Viz Výroční zpráva o činnosti ČT za rok 1999. s. 78. 
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televize. Řada zaměstnanců ČT nerespektovala nové vedení ČT, což vyústilo až v jednodenní 

přerušení vysílání České televize. 1. ledna 2001 vyhlásila Nezávislá odborová organizace ČT 

stávku. O krizové situaci v České televizi několikrát mimořádně jednala Poslanecká 

sněmovna i Senát.103 

2.1.8.1 Projednávání novely zákona v Poslanecké sněmovně 

Poslanecká sněmovna Parlamentu ČR na krizovou situaci v České televizi reagovala 

urychleným přijetím novely zákona o České televizi č. 39/2001 Sb. Při projednávání této 

novely na počátku ledna 2001 se někteří poslanci vyjadřovali v tom smyslu, že České televizi 

chybí normy, které by regulovaly její činnost. Na schůzi Poslanecké sněmovny řekl poslanec 

Miloslav Ransdorf (KSČM): „Naše mediální úprava vůbec neobsahuje takové věci, jako jsou 

mravní normy a praktické pokyny pro elektronická média, schvalování registrace a klasifikaci 

filmů, pravidla reklamy, pravidla o vlastnictví, závazný podíl politických stran na vysílání. 

Nemáme, podobně jako tomu je v Británii, kodex reklamy, kodex programu ani upravení 

žádosti o přidělení frekvence a kanálu tak, aby to odpovídalo. Velice často se mluví 

o otázkách nestrannosti, že potřebujeme veřejnoprávní televizi jako záruku nestrannosti. 

Nestrannost, jak ukazuje zkušenost ze zahraničí, vyžaduje vypracování zvláštního kodexu. 

Týká se totiž jak dramatických útvarů, tak i dokumentů a rekonstrukcí. Ti, kdo vysílají, si téma 

sice vybírají svobodně, ale jsou povinni dbát pravdy, spravedlnosti a slušnosti. " 104 

V podobném duchu se vyjádřil i poslanec Svatomír Recman (KSČM), který na téže 

schůzi řekl: ,, V čem je podstata mého návrhu? Jsem přesvědčen, a tento bocl považuji za jeden 

ze stěžejních právě v té souvislosti, která dnes nastala, že je potřebné vypracovat kodex etiky 

a profesionality žurnalistů působících ve veřejnoprávních médiích. " 105 

Asi nejvýznamnější roh však sehrál poslanec Petr Pleva (ODS), který na půdě 

Poslanecké sněmovny PČR dne 12. ledna 2001 předložil zásadní pozměňovací návrh, který 

uvedl slovy: „Zákon také počítá, že pracovníci České televize, novináři České televize buclou 

sami dobrovolně dodržovat jakási nepsaná pravidla hry, že budou jaksi imaginárně objektivní 

a vyvážení. Pokud tento zákon nestanoví pravidla hry, pak nemůžeme chtít ani po jeclné, 

ani po druhé straně, aby tato pravidla hry dodržovala. Zákony totiž děláme proto, že nejsme 

andělé, že v této zemi ani na celém světě nežijí andělé, ale lidé, a neděláme je proto, aby 

stanovily jasná pravidla hry, jak se lidé, přestože nejsou dokonalí, mají chovat. A tyto zákony 

103 Viz Krize [online], [cit. 2006-03-25], Dostupný z WWW: 
<http://www.ceskatelevize.cz/ct/historie/krize.php>. 

10'' In: stenoprotokol, 30. schůze Poslanecké sněmovny PČR, 5. ledna 2001. 
105 In: stenoprotokol, 30. schůze Poslanecké sněmovny PČR, 5. ledna 2001. 
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musí být tciké vynutitelné. Starý zákon z roku 1991 postrádá to - což mi všichni kolegové jistě 

potvrdí - co je v dnešních zákonech běžné, a to je tzv. definiční aparát - v právnickém žargonu 

se tomu říká „výklad pojmů". V zákoně je sice řečeno, že zpravodajství má být objektivní, 

nestranné, vyvážené, ověřené, ale nevíme, co se těmito pojmy rozumí. Kolegové z komise 

pro sdělovací prostředI<y mi potvrdí, že jsme vedli s radami i s profesionály mnohé dlouhé 

debaty na to, co vlastně tyto pojmy znamenají, a bylo nám řečeno, že to nelze tak zcela 

jednoznačně říci. Ovšem pokud to nepůjde zcela jednoznačně říci, pak celé poslání veřejné 

služby ztrácí smysl. 

Proto jsem si dovolil předložit pozměňovací návrh, který prošel výborem a o jehož 

podporu vás poprosím. Je to pozměňovací návrh, aby Kodex České televize, který stanoví 

zásady naplňování veřejné služby v oblasti televizního vysílání, neschvalovala nadále Rada, 

ale Poslanecké sněmovna, a to po dlouhé, obsáhlé celospolečenské diskusi, do které se zapojí 

profesní svazy, pracovníci veřejnoprávních médií, fakulty vysokých škol, které se zabývají 

touto problematikou, i veškerá veřejnost, která bude mít zájem se do toho zapojit. Podívá se 

také na zkušenosti v zahraničí, ať jsou to kodexy televizí v západní Evropě, a zejména kodex 

televize BBC, která je jakousi Mekkou veřejnoprávních televizí. Až tato diskuse proběhne, 

pak by tento Kodex schválila Poslanecká sněmovna, a tento Kodex, který bude stanovovat 

jasná a rovná pravidla pro všechny, který bude zužovat prostor jednak pro to, aby si novináři 

říkali, co chtěli, jednak pro to, aby politici zasahovali, jakým způsobem by chtěli, do této 

veřejné služby, pak tento kodex bude platit a bude závazný pro všechny. Jedině tolo je cesta, 

jak omezit vliv politiků, ale i jiných zájmových skupin, ať už jsou ekonomické nebo jiné, na 

veřejnoprávní média." 16 

S jeho návrhem se ale plně neztotožnil poslanec Jiří Vlach (ODS): „Já si nejsem jíst, 

jestli je konstruktivní návrh, aby kodex schvalovala - byť třeba za rok a v uklidněné atmosféře 

- Poslanecká sněmovna. Na toto projednávání bych se moc netěšil. " 107 

Na to opět odpověděl poslanec Petr Pleva (ODS): „Musím zareagovat na to, co říkal 

pcin kolega Vlach. Udělal krásné přirovnání k fotbalu. Já si ho dovolím použít v souvislosti 

s kodexem, o kterém se zmínil. Mně to připadá, jako kdyby hráči na fotbalovém hřišti řekli, že 

fotbalová pravidla vlastně nejsou závazná, že o tom, co je ofsajd, se může diskutovat, protože 

jednou je to viděno tak, podruhé je to viděno tak, a že rozhodčí, který o tom má rozhodovat, je 

nekompetentní, proto ho nebudou poslouchat. Na takový fotbal by se nedalo dívat, takový 

106 In: stenoprotokol, 31. schůze Poslanecké sněmovny PČR, 12. ledna 2001. 
107 ln: stenoprotokol, 31. schůze Poslanecké sněmovny PČR, 12. ledna 2001. 
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fotbal by se neclal hrát. V České televizi a ve veřejnoprávních médiích fotbal bez fotbalových 

pravidel hrajeme už velmi dlouho. " 108 

Pozměňovací návrh poslance Petry Plevy (ODS) poslanci schválili a návrh novely 

zákona putoval clo Senátu, který ho ale Poslanecké sněmovně vrátil. Proto se o Kodexu ČT 

hovořilo na následující lednové schůzi Poslanecké sněmovny PČR. Poslanec Svatomír 

Recman (KSČM) řekl: „Dalším bodem bylo, a ten považuji za rozhodující, aby byl 

vypracován, a nazval jsem to „ kodex etiky a profesionality žurnalistů působících 

ve veřejnoprávních médiích ". Myslím, že právě takovýto kodex by mohl působit na to, aby 

moderování a vystupování moderátorů ve veřejnoprávních sdělovacích prostředcích mělo své 

hranice, mělo své mantinely, které budou garantovat to, že kdo je bude respektovat, bude 

považován za objektivního a vyváženého moderátora, kdo by tento kodex nerespektoval, tak 

by bylo podle mého názoru vhodné, aby opustil vysílání veřejnoprávní televize. " 109 

Slova poslance Recmana poté doplnil ještě poslanec Pavel Dostál (ČSSD), který řekl: 

„Ustanovení zákona, který předložilo Ministerstvo kultury v této souvislosti, je daleko 

liberálnější, než je v zemích kolem nás. Minulý týden byl pořádán na toto téma seminář, kde 

jsme se dověděli, že v zemích kolem nás rady schvalují vysílací schéma a dokonce v Británii 

vytvářejí toto vysílací schéma. Myslím si, že návrh Ministerstva kultury je natolik liberální, 

že stavět na něm oponenturu v tomto smyslu není korektní. V diskusi v Senátu padl také názor 

na pozměňovací návrh pana poslance Plevy, který prošel do znění zákona a který se týkal 

toho, že Kodex ČT bude schvalovat Poslanecká sněmovna. Chtěl bych v této souvislosti říci, 

že na zmíněné diskusi o veřejnoprávnosti mediálních prostředků, která se konala minulý 

týden, dokonce i zástupce US pan Mareš nakonec musel konstatovat, že ve svém jádru tento 

návrh by měl pomoci k tomu, aby televize plnila svůj veřejnoprávní charakter. Dověděli jsme 

se totiž z úst člověka povolaného, že kodex ČT je něco, co údajně v České televizi vůbec 

neznají. Jsem přesvědčen o tom, že návrh, který prošel Sněmovnou a který byl Senátem 

odmítnut, v současné době pomůže řešit problémy ČT, a to nejen problémy, které by se řešily 

zavedením přechodných opatření. Tento návrh přece komplexně řeší postavení rady, 

komplexně řeší postavení generálního ředitele ČT, komplexně řeší kontrolu hospodaření atd. 

Přistoupit na pozměňovací návrh Senátu znamená, že po další dva roky by platil starý zákon 

o ČT, který žádný z těchto problémů neřešil. Z toho důvodu doporučuji sněmovně nepřijmout 

návrh Senátu." 110 

108 In: stenoprotokol, 31. schůze Poslanecké sněmovny PČR, 12. ledna 2001. 
109 In: stenoprotokol, 32. schůze Poslanecké sněmovny PČR, 23. ledna 2001. 
110 In: stenoprotokol, 32. schůze Poslanecké sněmovny PČR, 23. ledna 2001. 
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2.1.8.2 Novela zákona o ČT 

Novela zákona o České televizi č. 39/2001 Sb. byla v původním znění navrženém 

poslanci schválena dne 23. ledna 20011" a přinesla řadu novinek. Např. byla rozšířena 

definice veřejné služby, byly stanoveny některé povinnosti České televize v oblasti vysílání 

(např. povinnost poskytovat alespoň na jednom vysílaném programu 24hodinovou 

programovou službu nebo opatřovat alespoň 70 % vysílaných pořadů titulky či simultánním 

tlumočením do znakové řeči). Snahou novely bylo také zprůhlednit kontrolní činnost Rady 

ČT. Byl stanoven přesnější způsob hlasování a jednání Rady byla zpřístupněna veřejnosti. Byl 

inovován systém výběru kandidátů na členství v Radě ČT, které od této doby mohou 

navrhovat organizace a sdružení s vyloučením politických stran. Také se zvýšil počet členů 

Rady ČT z 9 na 15 členů a jejich členství je nyní rotační s délkou mandátu 6 let. Jako poradní 

orgán Rady byla ustavena pětičlenná Dozorčí komise."2 Touto novelou byly také nepřímo 

novelizovány dva další zákony. Do zákona o svobodném přístupu k informacím byly 

k povinným subjektům zařazeny i „veřejné instituce hospodařící s veřejnými prostředky". 

Druhá nepřímá novela se týkala zákona o zadávání veřejných zakázek a bylo stanoveno, že 

právě tomuto zákonu bude podléhat také Česká televize."3 

Novela přinesla řadu změn i do kompetencí Rady ČT. Ta musí nyní Poslanecké 

sněmovně předkládat ke schválení Kodex ČT, který se stal součástí pracovněprávních 

předpisů. Rada také může kvůli Kodexu ČT odvolat generálního ředitele - nenaplňuje-li 

svými programy zásady Kodexu ČT." 4 Nový Kodex už není součástí Statutu ČT, ale stal 

se samostatným dokumentem. 

111 Vláda předložila návrh novely zákona č. 483/1991 Sb., o České televizi, ve znění pozdějších předpisů dne 
4. 1. 2001, zástupcem navrhovatele zákona byl Pavel Dostál. Návrh byl poslancům rozeslán jako tisk 813/0 
dne 4. 1. 2001. Předseda sněmovny vyhlásil na návrh vlády stav legislativní nouze a návrh zákona byl 
projednán ve zkráceném jednání s vynecháním 1. čtení. Návrh projednal Výbor pro vědu, vzdělání, kulturu, 
mládež a tělovýchovu a své usnesení z 11. 1.2001 rozeslal poslancům jako tisk 813/1. 12. ledna 2001 
proběhlo 2. čtení a návrh zákona prošel obecnou i podrobnou rozpravou a pozměňovací návrhy byly 
zpracovány jako tisk 813/2. Ve 3. čtení byl návrh zákona dne 13. ledna 2001 schválen (hlasování č. 123, 
usnesení č. 1385). Senát ale zákon dne 18. ledna 2001 vrátil do Poslanecké sněmovny. O návrhu zákona 
vráceného Senátem hlasovali poslanci dne 23. ledna 2001 na 32. schůzi. Sněmovna schválila původní návrh 
zákona (usnesení č. 1387). Prezident zákon podepsal 23. ledna 2001 a 25. ledna 2001 byl vyhlášen ve Sbírce 
zákonů v částce 14 pod číslem 39/2001 Sb. 
Viz Sněmovní tisk SI3 [online], [cit. 2006-03-11], Dostupný z WWW: 
<http://psp.cz/cgi-bin/win/sqw/historie.sqw?T=813&0=3> 

112 Viz Saturková a kol., (Prvních) 10 let České televize, s. 337. 
113 Viz Saturková a kol., (Prvních) 10 let České televize, s. 337 
114 Viz Saturková a kol., (Prvních) 10 let České televize, s. 337 a 338. 
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2.2 Tvorba nového Kodexu České televize (období 2001 - 2003) 

2.2.1 První návrh Kodexu České televize 

Novela zákona o ČT přinesla nově Radě ČT povinnost předkládat Poslanecké 

sněmovně ke schválení Kodex České televize."5 Zahájení tvorby Kodexu ČT předcházelo 

stanovení harmonogramu prací na Kodexu ČT." 6 

Plánovaný harmonogram zněl: 

- 3. července 2001 - zahájení prací na Kodexu ČT 

- 22. srpna 2001 a 19. září 2001 - informace o průběhu prací na Kodexu ČT 

- 17. října 2001 - návrh definitivního znění Kodexu ČT 

- 3 1 . října 2001 - zpracování připomínek ke Kodexu ČT 

Výše stanovený harmonogram se, jak se později ukázalo, Radě ČT kvůli časovým prodlevám 

v připomínkovém řízení dodržet nepodařilo. 

Při přípravě Kodexu chtěla Rada ČT vycházet ze všeobecně uznávaných etických 

zásad profesionálního chování, zejména pak měly být zohledněny zkušenosti s obdobnými 

dokumenty sesterských organizací EBU. Rada si však byla vědoma toho, že Kodex sám 

o sobě stačit nebude. Za hlavní úkol považovala Rada ČT to, aby se s touto normou 

zaměstnanci ztotožnili a aby ji využívali ve své každodenní práci. Rada ČT plánovala, že 

Kodex doplní podrobný manuál se závaznými interními definicemi a postupy určený 

ke zvažování právních a etických otázek v redakční práci. Manuál měl popsat rozhodovací 

pravomoci a tím i odpovědnost a také vymezit vztah k vnějšímu prostředí, včetně kodifikace 

vztahů mezi redakcemi a managementem ČT.117 

Podle plánu byly zahájeny práce na novém Kodexu ČT 3. července 2001.118 Rada 

zároveň požádala prozatímního ředitele ČT Jiřího Balvína, aby ve spolupráci s generálním 

ředitelem Českého rozhlasu seznámil Radu s návrhem členů pracovních komisí České televize 

a Českého rozhlasu, včetně návrhu koordinátora."9 Z toho vyplývá, že původním záměrem 

Rady ČT bylo postupovat při přípravě Kodexu ČT společně s Českým rozhlasem. 

Rada ČT ustanovila v této záležitosti pracovní skupinu ve složení: Svatopluk Karásek, 

Lucie Weissová, Zdena Hůlová, Erazim Kohák a Zdeněk Forman s garancí Ladislava 

'15 Podle § 8 odst. 1 písm. d) zákona o České televizi. 
116 Rada ČT schválila harmonogram prací na Kodexu ČT usnesením č. 22/02/01. Viz zápis z 2. jednání Rady 

ČT ze dne 21. června 2001. 
117 Viz Výroční zpráva Rady ČT za rok 2001, s. 133. 
'18 Viz zápis ze 3. jednání Rady ČT ze dne 3. července 2001. 
119 Viz zápis ze 3. jednání Rady ČT ze dne 3. července 2001- usnesení č. 46/03/01. 
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120 v 

Milera. Na Kodexu dále za Radu CT spolupracovali Jan Mrzena, Jana Šilerová a Milan 

Knížák. Za Českou televizi se jednání pracovní skupiny účastnili Jiří Balvín, Zbyněk 

Honys121 , D. Kaušitz, M. Řehák, P. Koliha, Martin Elger a za Český rozhlas P. Scheufler, 

p. Pavlata, J. Koubek, J. Havel a L. Procházková. Konzultantem celé skupiny byl PhDr. Jan 

Šolc - předseda Etického fóra ČR.122 Pracovní skupina se v roce 2001 sešla celkem 
1 2 3 osmkrát. 

Rada CT se snažila dodržovat stanovený harmonogram prací na Kodexu ČT. Pracovní 

skupině uložila, aby základní osnova Kodexu byla předložena do 26. září 2001124 a nultá 

varianta Kodexu ČT do 14. listopadu 2001.125 Tím ale plánovaný harmonogram získal 

zpoždění. Nově bylo stanoveno, že členové Rady ČT zašlou písemné připomínky ke Kodexu 

do 21. listopadu 2001, do 28. listopadu 2001 předloží pracovní skupina první verzi Kodexu 

a nejpozději 12. prosince 2001 projedná Rada ČT komplexnější verzi Kodexu ČT.126 Na konci 

listopadu se uskutečnilo společné zasedání pracovní skupiny Rady ČT, na němž byly 

předložené připomínky zapracovány do návrhu Kodexu127 a 12. prosince 2001 vzala Rada ČT 

druhou verzi Kodexu na vědomí.128 Zároveň také požádala generálního ředitele ČT Jiřího 

Balvína, aby tento materiál předal pracovníkům ČT k připomínkovému řízení.129 

2.2.1.1 Vnitřní připomínkové řízení prvního návrhu Kodexu ČT 

Na posledním lednovém zasedání Rady ČT dne 30. ledna 2002 podali Ladislav Miler 

a Martin Elger informace o postupu přípravných prací na Kodexu ČT. Mgr. Elger uvedl, 

že v České televizi se do připomínkového řízení zapojily jednotlivé útvary jak v Praze, tak 

zejména studio v Ostravě a v Brně. Připomínky byly podle něj trojího typu. První oblast se 

týkala určitého terminologického sjednocení, především přesného rozlišení, kde se mluví 

o televizi jako o instituci a kde se mluví o veřejné službě. Druhý typ připomínek bylo 

12(1 Viz zápis ze 3. jednání Rady ČT ze dne 3. července 2001- usnesení č. 46/03/01. 
121 Na jednán í Rady ČT dne 22. srpna 2001 vznesl P. Vrabec protest proti spolupráci Zbyňka Honyse na 

Kodexu ČT. Rada ČT ale protestu nevyhověla a Zbyněk Honys se dál aktivně podílel na přípravách návrhu 
Kodexu. Viz zápis z 5. jednání Rady ČT ze dne 22. srpna 2001. 

122 Citováno z e-mailové korespondence s tajemnicí Rady ČT Janou Kamicovou ze dne 21. února 2006. 
123 Pracovní schůzky této skupiny se uskutečnily ve dnech 18. 7. 2001, 26. 7. 2001, 28. 8. 2001, 12.9. 2001, 

3. 10 .2001,31 . 10. 2001,7. 11.2001,27. 11. 2001. Citováno z e-mailové korespondence s tajemnicí Rady 
ČT Janou Kamicovou ze dne 21. února 2006. 

124 Viz zápis ze 6. jednání Rady ČT ze dne 5. září 2001. 
125 Viz zápis z 8. jednání Rady ČT ze dne 19. října.2001 - usnesení č. 160/08/01: Rada ukládá předložit nultou 

variantu Kodexu ČT do 14. listopadu 2001. 
126 Viz zápis z 11. jednání Rady ČT ze dne 14. listopadu 2001-usnesení č. 195/11/01: 
127 Schůze pracovní skupiny se uskutečnila 27. listopadu 2001. Viz zápis z 11. jednání Rady ČT ze dne 14. 

listopadu 2001. 
128 Viz zápis z 15. jednání Rady ČT ze dne 12. prosince 2001. 
129 Viz zápis z 15. jednání Rady ČT ze dne 12. prosince 2001 - usnesení 235/15/01. 
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